

СОВЕТСКО-ПОЛЬСКАЯ ВОЙНА НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ (1919-1920 ГГ.)

Бордан Д.В., Шуманский Е.Е.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Куракевич Н.И. – канд. ист. наук

Советско-польская война (1919-1920) была одним из самых крупных и кровопролитных военных конфликтов в Европе в XX веке. В этом докладе мы рассмотрим причины, ход и последствия этой войны на территории Беларуси.

Основной причиной войны было противоречие между планами советского правительства и польского государства по поводу будущего устройства Восточной Европы после распада Российской империи и Австро-Венгрии. Советская Россия стремилась распространить свою революционную идеологию и влияние на соседние народы, а также создать федерацию советских республик, включающую Украину, Беларусь, Литву и Латвию. Польша же, возродившаяся после 123 лет разделения между Россией, Пруссией и Австрией, пыталась восстановить свою историческую границу 1772 года, которая охватывала значительную часть белорусских и украинских земель.

Ход войны. Война развернулась на фоне Гражданской войны в России и имела несколько этапов. Первый этап (1919 год) характеризовался наступлением польских войск на Беларусь и Украину, которые были поделены между различными советскими и национальными республиками. Польские войска заняли значительную часть западной Беларуси, а также Киев. На захваченных территориях польские власти установили жесткий оккупационный режим, подавляя местное национальное движение и проводя реквизиции. Сопrotивление польскому захвату оказывали как большевистские партизаны, так и эсеры. С начала войны Антанта оказывала Польше различную поддержку включающую выдачу кредитов. Так в 1919-1920 годы было выдано кредитов на 246 миллионов долларов (для понимания на сегодняшний день это 4.3 миллиарда долларов), когда суммарно в 18 году и 21-23 годах получила всего 41 миллион долларов. Что ясно указывает на политический характер кредитов. Также страны Антанты собрали из польских эмигрантов 70-тысячную армию и укомплектовала ее. В июне 1919 года так называемая армия Галлера прибыла на советско-польский фронт. Также на стороне Польши воевали американские добровольцы в составе так называемой эскадрильи Костюшко. А сотни французских офицеров, включая никому не известного тогда Шарля де Голля, отправились в Польшу обучать поляков военному делу.

Второй этап (1920 год) связан с контрнаступлением Красной армии, которая получила поддержку от Украинской Народной Республики. Польские войска заняли Киев и часть Правобережной Украины, а также Литву и Латвию. Советская Россия рассматривала это как акт агрессии и объявила Польше войну.

Третий этап (лето 1920 года) связан с крушением польского фронта и наступлением Красной армии на Варшаву. Советские войска освободили большую часть Беларуси и Украины, а также вошли на территорию Латвии и Литвы. Советское правительство провозгласило создание Литовско-Белорусской ССР (Литбел) со столицей в Минске и Галицкой ССР со столицей в Тернополе. Однако эти республики не получили признания от местного населения и других государств.

Четвертый этап (август-октябрь 1920 года) характеризовался контрнаступлением польских войск, которые отразили советское наступление на Варшаву (Варшавская битва) и перешли в наступление на всем фронте. Польские войска получили поддержку от Франции, Великобритании и США, а также от частей Украинской Народной Республики под командованием С. Петлюры. Польские войска вновь заняли значительную часть Беларуси и Украины, а также захватили Гродно, Брест и Львов.

Война закончилась подписанием Рижского мирного договора 18 марта 1921 года между РСФСР, УССР и Польшей. По этому договору территория Беларуси была разделена между Польшей и Советским Союзом по линии Керзона. Польша получила западную часть Беларуси (около 80 тыс. кв. км), а Советский Союз - восточную часть (около 120 тыс. кв. км). На переговоры в Ригу белорусскую делегацию даже не пригласили. Таким образом, белорусский народ оказался разделенным между двумя государствами, которые не учитывали его интересы и надежды.

Список использованных источников:

1. Мельтюхов М. И. *Советско-польские войны: Военно-политическое противостояние, 1918–1939 гг.* — М.: Вече, 2001. — 460 с.
2. Королюк В.Д. и др. *История Польши. В 3-х томах. Т. III. - М.: Изд-во Академии наук СССР, 1958. - 668 с.*
3. Сикорский В. *Война Польши против Советской России. Воспоминания командующего главной польской армией. 1919–1921 / Владислав Сикорский. Пер. с фр. В. Е. Клеманова. - М.: Центрполиграф, 2022. — 320 с.*